

Сарыбаев М.С.,
Ахметжанова А.Т.

**Некоторые аспекты внешнеполитической деятельности
Республики Казахстан
на современном этапе**

Sarybayev M.S.,
Akhmetzhanova A.T.

**Some aspect's of the foreign
policy activities of the Republic
of Kazakhstan at the present
stage**

Сарыбаев М.С.,
Ахметжанова А.Т.

**Қазіргі кезеңдегі Қазақстан
Республикасының сыртқы
саяси істерінің кейір
мәселелері**

В статье рассмотрены вопросы внешнеполитической деятельности Казахстана на современном этапе. Казахстанская внешняя политика отражена в концепции внешней политики РК на 2014-2020 гг. Утвержденный в 2014 году документ не явился для народа чем-то новым, так как президент, уполномоченные органы много раз уже раскрывали в своих выступлениях те постулаты и принципы, по которым движется Республика Казахстан на международной арене. Важной приоритетностью Казахстанской дипломатии является и будет являться продвижение Казахстанских внешнеполитических инициатив за рубежом, и презентация мировому сообществу казахстанской экономической модели развития «Казахстан-2050». На основе проведенного исследования авторами были проанализированы документы и сделан дальнейший прогноз по дальнейшему направлению внешнеполитического вектора РК.

Ключевые слова: Республика Казахстан, внешняя политика, концепция внешней политики РК.

The article deals with questions of foreign policy activity of Kazakhstan at the present stage. Kazakhstan's foreign policy are reflected in the «New Kazakhstan's foreign policy concept of «2014-2020»Approved in 2014, the document was not for the people, for the international community than the unprecedented new as president, the competent authorities have already opened many times in their speeches those tenets and principles on which moves the Republic of Kazakhstan in the international arena. An important priority of Kazakhstan's diplomacy is, and will be the promotion of Kazakhstan's foreign policy initiatives abroad, and the presentation of the global community of Kazakhstan's economic development model of «Kazakhstan-2050». On the basis of the study documents, authors were analyzed and taken further forecast the further direction of foreign policy vector of Kazakhstan.

Key words: Republic of Kazakhstan, foreign policy, Kazakhstan's foreign policy concept.

Мақалада қазіргі кезеңдегі Қазақстанның сыртқы саяси қызметінің кейір мәселелері қарастырылған. Қазақстанның сыртқы саясаты жаңа «Қазақстанның сыртқы саясатының тұжырымдамасы 2014-2020 жж.» көрініс тауып, 2014 жылы бекітілген. Бұл құжат халықаралық қауымдастықта және Қазақстан халқына жаңалық болған жоқ. Өйткені президент пен құзыретті органдар әрқашанда өздерінің халықаралық қауымдастық және халық алдындағы сөздерінде Қазақстан Республикасының сыртқы саясатындағы принциптері мен постулаттарын айқындаиды. Қазақстанның сыртқы саясатындағы негізгі ұстанымы, халықаралық аренада еліміздің сыртқы саяси бастамаларын одан әрі ілгерілету, сонымен қатар «Қазақстан-2050» экономикалық даму моделін әлемдік қауымдастықта таныстыру болып табылады. Авторлар құжаттарды талдау арқылы Қазақстанның сыртқы саясатының бағытына болжам жасауға тырысты.

Түйін сөздер: Қазақстан Республикасы, сыртқы саясат, Қазақстанның сыртқы саясатының тұжырымдамасы.

**НЕКОТОРЫЕ
АСПЕКТЫ ВНЕШНЕПО-
ЛИТИЧЕСКОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
РЕСПУБЛИКИ
КАЗАХСТАН
НА СОВРЕМЕННОМ
ЭТАПЕ**

Основы внешнеполитической концепции РК базируются на двух основных принципах: на принципе pragmatизма и защиты национальных интересов. Внешние факторы, такие как финансово-экономический кризис, усугубление конфликтов, создание новых горячих точек, форматирование совершенно новой международной ситуации на всех уровнях, как региональном, так и глобальном, вынуждают Казахстанскую дипломатию действовать более гибко, уверенно, с перспективой на будущее.

Задачи и принципы нынешней внешней политики претерпели весомые изменения со времен обретения независимости. Современный Казахстан – это стабильно развивающееся государство со своим взглядом на происходящие тенденции, имеющее высокую репутацию в международном сообществе. Весь комплекс мер о том, по какому течению на данный момент движется Казахстанская внешняя политика, отражен в концепции внешней политики РК на 2014-2020 гг. Как известно, данная концепция напрямую увязана со стратегией «Казахстан-2050». Целесообразно привести отрывок из статьи министра иностранных дел Е. Идрисова «Контуры Казахстанской дипломатии до 2020 года», где он рассказывает об утвержденном документе: «Данный документ был разработан в русле изложенных в Стратегии «Казахстан-2050» внешнеполитических установок, и потому вполне естественно, что новая концепция отличается от предыдущих по своему содержательному наполнению. Это связано с новыми поставленными Лидером нации приоритетами модернизации, возросшей международной ролью и влиянием Казахстана, появлением принципиально новых трендов в современной мировой политике и экономике...».

Другой особенностью концепции является ее лаконичный характер. Это сделано для вычленения главных моментов содержания и удобства восприятия информации. Она представляет собой своего рода внешнеполитическую философию Казахстана, рассчитанную на ближайшие семь лет. До своего окончательного утверждения концепция прошла весь предусмотренный казахстанским законодательством путь разработки и согласования с соответствующими государственными органами. В процессе ее подготовки были учтены

рекомендации представителей экспертного сообщества Казахстана, а также мнения и оценки общественности страны по тем или иным аспектам международной жизни» [1].

Одно из приоритетных мест во внешней политике занимает Евразийская экономическая интеграция. Опираясь на стратегию «Казахстан-2050», «данный выбор является одним из действенных способов продвижения страны на устойчивые позиции в системе мирохозяйственных связей» [2].

1 января 2015 года идея Президента Нурсултана Назарбаева о создании Евразийского экономического союза воплотилась в реальность, объединив Казахстан, Россию, Беларусь в единый мощный экономический блок. Создание союза, а также планомерное углубление интеграционного взаимодействия между странами станет важным фактором по активизации торгово-экономического сотрудничества, достижения высокого темпа экономического роста, условий для предотвращения негативных тенденций, связанных с обострением кризисных явлений в мировой экономике.

Сегодня участники ЕАЭС как никогда раньше тесно взаимодействуют и активно используют потенциал объединения, который вместе создали. Преимущества уже более чем заметны. Прежде всего, это общий рынок, насчитывающий более 180 миллионов человек. Совокупный прирост экономик всех стран за прошедшие годы достиг более 2 триллионов долларов. В первую очередь, договор о ЕАЭС направлен на решение задач по улучшению качества жизни и благосостояния народа. Договор предполагает свободу предоставляемых услуг, движения товаров, капитала и рабочей силы. Эти 4 свободы обозначают, бесспорно, весомую роль евразийской интеграции. При заключении договора были прописаны столь важные пункты проведения согласованных, скоординированных действий в ключевых секторах экономики – в сфере энергетической безопасности, транспортной промышленности, макроэкономике, малом и среднем бизнесе, аграрном секторе и в сельском хозяйстве. Создаются широкие возможности для реализации крупных инновационных проектов, что будет иметь мощный мультипликативный эффект для экономического развития наших стран, а также будет способствовать созданию дополнительных рабочих мест, стимулированию внутреннего спроса на рынках государств-участников, повышению реальных денежных доходов населения стран союза.

Важным направлением, в котором преуспевает Евразийская интеграция, является формирование единого рынка услуг. В договоре о союзе определены основные принципы либерализации торговли услугами, главным из которых становится оптимизация внутреннего регулирования. Данный принцип предполагает поэтапное упрощение разрешительных требований и процедур для поставщиков и получателей услуг, что значительно расширяет возможности для деятельности бизнеса стран-участниц [3].

Функционирование единого рынка услуг станет мощным импульсом для экономического, промышленного роста государств-участников. Данный союз способствует повышению конкурентоспособности, активизации деятельности бизнеса, созданию дополнительных рабочих мест, сокращению безработицы. Таким образом, евразийская интеграция становится неотъемлемым фактором устойчивого развития. Интеграционные процессы будут способствовать структурным преобразованиям экономик государств союза, их модернизации и диверсификации, что имеет исключительно приоритетное значение в условиях снижения мировых цен на сырьевые продукты и усиления кризисных явлений в глобальной экономике [3].

Таким образом, создание ЕАЭС, развитие сотрудничества с другими крупнейшими интеграционными объединениями (ЕС, ШОС, АСЕАН) создадут основу для формирования в перспективе общего экономического пространства между Европой и Азией. Республика Казахстан и дальше продолжит тесно интегрироваться в рамках Евразийского экономического союза, продвигая инициативы по поддержанию и улучшению экономического климата союза, а также реализуя свои собственные идеи по вхождению в число 30-ти развитых государств мира.

Амбициозной целью Республики Казахстан является поэтапный переход на «зеленый» путь развития. Как известно, Президент РК Н.Назарбаев в своем Послании народу «Стратегия-2050» призвал ускорить переход к низкоуглеродной экономике. Так, по его словам, «предстоящая международная выставка ЭКСПО-2017 в Астане должна стать своего рода квинтэссенцией наших устремлений к воплощению идеи «Энергии будущего» [4]. Хочется отметить, что впервые инициатива о создании проекта «зеленой» экономики была опубликована Организацией Объединенных Наций в 2007 году в ответ на финансово-экономический кризис и была одной из девяти Совместных кризисных программ,

которые предложил Генеральный секретарь ООН и Координационный совет руководящей системы ООН. В то же время известны широкой общественности и другие термины, к примеру: «зеленый рост» или «озеленение экономики», которые также часто употребляют уполномоченные органы.

Концепция «Глобальный зеленый новый курс» была выдвинута Программой ООН по окружающей среде (ЮНЕП) в 2009 г. в период, когда многие банки и предприятия были обозначены банкротами, а миллионы людей лишились работы [5]. Основная идея в том, что знаковое место уделяется инвестициям, которые приводят к созданию низкоуглеродной экономики в такие области, как инновационные технологии, экологичный транспорт, энергетическая эффективность, стратегии в области изменения климата, а также другие знаковые секторы экономики. Была поставлена задача создания новых, передовых предприятий и достаточного количества рабочих мест на предприятиях XXI века. Важная цель «зеленой» экономики – это принятие обществом высокой значимости сохранения экологии и ее центрального места в национальной и глобальной экономической жизни. Принятая инициатива по «зеленой экономике» основана на трех главных принципах: оценка и выдвижение на первый план природных услуг на национальном и международном уровнях; обеспечение трудоспособности населения и создание новых рабочих мест за счет разработки соответствующей политики; использование рыночных механизмов в целях достижения устойчивого развития [6].

Инициатива международного сообщества нашла свое продолжение и в Казахстане благодаря поддержке Главы государства. Н.Назарбаев поручил разработать Концепцию по переходу к «зеленой» экономике. В этом подписанным документе представлен перечень приоритетных задач, нацеленных на реформирование определенных отраслей отечественной экономики. Стоит напомнить основные положения этого документа. В рамках перехода к «зеленой» экономике, предполагается достичь следующих целей – повысить эффективность ресурсов; усовершенствовать казахстанскую инфраструктуру; улучшить благосостояние населения. Реализация Концепции планируется в три этапа. На первом этапе планируется (2013–2020 гг.) осуществить оптимизацию использования ресурсов и повысить эффектив-

ность природоохранной деятельности, а также создать «зеленую» инфраструктуру. Второй этап предполагает (2020–2030 гг.) рациональное использование природных ресурсов, внедрение возобновляемой энергетики на базе высоких технологий. И на третьем этапе будет осуществлен переход национальной экономики на принципы «третьей промышленной революции», в основу которой положено использование природных ресурсов в случае их возобновляемости [7].

Сегодня Казахстан видит себя лидером в сфере «зеленой» экономики в Центральной Азии и активно продвигает вопрос внедрения принципов «зеленой» экономики не только у себя в стране, но и на уровне региона. Для этого есть определенные предпосылки, политическая база, концепция перехода к «зеленой» экономике. Одна из самых больших проблем – это понимание того, что такая «зеленая» экономика для Казахстана. Всевозможные показатели и индексы, которые используются на международном уровне, дают хорошую картину и показывают, что Казахстану необходимо проделать большой путь для того, чтобы достигнуть лучших образцов международной практики.

Подытоживая, стоит отметить, что те цели и задачи которые стоят на текущий момент, полностью отражают уровень и сложившуюся обстановку в глобальном мире. Но, разумеется, если выделить ключевое направление, то им является интеграция с ближайшими соседями РК в СНГ, Центральной Азии.

Как отмечает в своем выступлении Министр иностранных дел Е. Идрисов: «Не может быть эффективной внешней политики, если она с запозданием реагирует на процессы, события и изменения, происходящие в мире. Президент Нурсултан Назарбаев определил текущее состояние международных отношений как переходную эпоху. Мир меняется, но зачастую многие международные институты, да и отдельные государства отстают от этих перемен, не вполне учитывают их в своей политике. Казахстан не может игнорировать такое положение вещей. Глава государства выдвинул целый ряд инициатив, направленных на совершенствование мирового порядка, чтобы внешняя политика РК отвечала складывающимся политическим, экономическим, социальным, экологическим реалиям. Их продвижение на международной арене, практическую реализацию наше министерство рассматривает как важнейшее направление своей деятельности» [8].

Современные контуры внешнеполитической деятельности Республики Казахстан базируются на двух основных приоритетных принципах: на принципе многовекторности и прагматичности. Многовекторный курс предполагает разносторонность на международном поле и отсутствие непосредственной зависимости от какого либо центра силы. Принцип прагматичности подразумевает в первую очередь сбалансированность действий и введение национальных интересов государства в ранг неотъемлемых. Характерными чертами современной внешней политики Казахстана являются предсказуемость действий на международной арене, дружеские отношения со всеми странами мира, особенно с теми, кто

играет важную определяющую роль в геополитических процессах.

Таким образом на сегодняшний день, приоритетными направлениями Республики Казахстан остаются отношения с Российской Федерацией, Китаем, США, Европейским Союзом, центральноазиатскими странами. Благодаря тем усилиям, которые проявили казахстанские дипломаты в первые годы независимости, Казахстан сумел влиться в международное сообщество и стать полноправным членом. Таким образом, следует полагать, что политика многовекторности, утвержденная в самом начале пути оказалась действенной и до сих пор активно действует на благо всего Казахстана.

Литература

- 1 Идрисов Е.А. Контуры казахстанской дипломатии до 2020 года // Казахстанская правда. – 2014. – №21. – 4-5 стр.
- 2 Концепция внешней политики РК на 2014-2020 гг. МИД РК. – Астана 2014 // <http://mfa.kz/index.php/ru/vneshnyaya-politika/konseptsiya-vneshnoj-politiki-rk-na-2014-2020-gg>
- 3 Ли Ю., Сулейменов Т. Евразийская интеграция – важнейший фактор устойчивого развития наших стран // Казахстанская Правда. – 2015. – 30 января.
- 4 Назарбаев Н.А. Казахстан – 2050: новый политический курс состоявшегося государства. Послание Президента РК народу Казахстана // Казахстанская Правда. – 2012, 14 декабря. – С. 1-2.
- 5 Казахстанский путь – 2050: единая цель, единые интересы, единое будущее: послание Президента РК народу Казахстана от 17 января 2014 г. // Казахстанская Правда. – 2014, 18 января. – С.1-3
- 6 Концепция по переходу РК к «зеленой экономике» // <https://strategy2050.kz/ru/news/1211/>, 2013.
- 7 Кусаинов Д. «Профессионализм консульского работника – это сплав знаний и внутренней культуры», интервью директора ДКС МИД РК Ы. Дауренбека 2012. // <http://www.kazakh-tili.ru/?show=news&id=2537>
- 8 Идрисов Е.А. Интервью Министра Иностранных Дел от 16 сентября 2014. // Электронная версия на сайте http://kazakhstanlive.ru/about-kazakhstan/mass-media-about-kazakhstan/?ELEMENT_ID=68

References

- 1 Idrisov E.A. Kontury kazahstanskoy diplomatiy do 2020 goda // Kazahstanskaja pravda. – 2014.- №21, 4-5 str.
- 2 Koncepcija vneshnej politiki RK na 2014-2020 gg. MID RK. – Astana 2014 // <http://mfa.kz/index.php/ru/vneshnyaya-politika/konseptsiya-vneshnoj-politiki-rk-na-2014-2020-gg>
- 3 Li Ju., Sulejmenov T. Evrazijskaja integracija – vazhnejshij faktor ustojchivogo razvitiya nashih stran // Kazahstanskaja Pravda. – 2015, 30 janvarja.
- 4 Nazarbaev N.A. Kazahstan – 2050: novyj politicheskij kurs sostojavshegosja gosudarstva. Poslanie Prezidenta RK narodu Kazahstana // Kazahstanskaja Pravda. – 2012, 14 dekabrja. – S.1-2
- 5 Kazahstanskij put’ – 2050: edinaja cel’, edinye interesy, edinoe budushhee. Poslanie Prezidenta RK narodu Kazahstana ot 17 janvarja 2014 g. // Kazahstanskaja Pravda. – 2014, 18 janvarja. – S.1-3
- 6 Koncepcija po perehodu RK k «zelenoj jekonomike» // <https://strategy2050.kz/ru/news/1211/>, 2013.
- 7 Kusainov D. «Professionalizm konsul’skogo rabotnika – jeto splav znanij i vnutrennej kul’tury», interv’ju direktora DKS MID RK Y. Daurenbeka 2012. // <http://www.kazakh-tili.ru/?show=news&id=2537>
- 8 Idrisov E.A. Interv’ju Ministra Inostrannyh Del ot 16 sentjabrja 2014. // Jelektronnaja versija na sajte http://kazakhstanlive.ru/about-kazakhstan/mass-media-about-kazakhstan/?ELEMENT_ID=68